

Precio de suscripción: 250 pesetas al mes. Número suelto: 0'15 ptas.

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION: MORA, 3

AÑO XXVIII

TELEF. 1973

MARTES, 16 MARZO 1937

NUMERO 8.462

En el frente de Córdoba, los nacionales, después de atravesar el río Puda, ocuparon Alcaracejos, destruyendo una brigada internacional. El día de ayer fué de descanso en el frente de Guadalajara, descanso bien merecido, después de haber conquistado en pocos días 23 pueblos y haber avanzado 20 kms. de fondo en un frente de 40 kms

«ESPEREMOS — DIJO ANOCHE EL GENERAL QUEIPO DE LLANO — QUE MAÑANA CONTINUE ALUMBRANDO EL SOL EN EL FRENTE DEL SUR Y QUE ALUMBRE IGUALMENTE PARA GUADALAJARA

Como consecuencia del bloqueo por la escuadra nacional, la situación de Menorca es desesperada. — Ha sido asesinado en Madrid el Ministro plenipotenciario de Cuba. — La salud de S. S. el Papa va mejorando de manera muy sensible. — El general Miaja ha dicho a sus tropas que las jornadas de Guadalajara son decisivas, y ha declarado a un periodista: «Como no ayuden otras naciones a la causa marxista española, Valencia y Barcelona tendrán que rendirse irremisiblemente cuando les llegue el turno». — Por haber bombardeado los rojos el santuario de la Virgen de la Cabeza, la aviación nacional ha bombardeado Andújar. — Mejora internacionalmente la situación política del Gobierno de Burgos.

Saludo a Franco

¡Arriba España!

Boletín Oficial del Cuartel General del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 de Marzo 1937: EJERCITO DEL N.:

Quinta y Sexta división: Sin novedad. Octava división: En Asturias, ligeros tiroteos de fusil y de cañón. División de Avila: Sin novedad. División de Soria: En el frente de Guadalajara, no ha habido novedades dignas de mención, dedicándose nuestras tropas a fortificar y consolidar las importantes posiciones conquistadas en pasados días.

División reforzada de Madrid: El enemigo intentó llevar a cabo algunos ataques en el frente al E. del Jarama, apoyado por tanques rusos, siendo rechazado y causando numerosos muertos, inutilizándose dos tanques. Nuestras tropas, en impetuoso ataque, se apoderaron de algunas trincheras enemigas.

EJERCITO DEL S.:

En el frente de Córdoba, ha continuado nuestro avance, llevándose a cabo brillantísima operación, ocupándose el pueblo de Alcaracejos, después de causar una gran derrota al enemigo, habiendo sido destruida una brigada internacional, de la cual, un batallón ha quedado completamente aniquilado. El campo de acción ha quedado materialmente sembrado de cadáveres y material de guerra.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Nuestros aviones bombardearon objetivos militares y el aeródromo enemigo de Barajas, destruyendo varios aparatos que allí había. En un combate aéreo se han derribado cuatro cazas rojos y, por nuestras baterías antiaéreas, dos más.

Salamanca, 15 de marzo 1937.

De orden de S. E.: el General segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

CRONICA INTERNACIONAL

La intervención franco-inglesa en los asuntos de España

Afortunadamente, Blum Cot y comp. no representan a toda Francia. Hay otra Francia, y a esa pertenece D'Ormeron, para mí el cronista internacional francés más ecuánime y competente, quien, ocupándose del tema que encabeza estas líneas, ha escrito una crónica llena de cordura y sensatez.

En primer lugar, hace notar D'Ormeron que el hecho de la mediación, para poner de acuerdo a los contendientes, supone el reconocimiento de la calidad de beligerantes de las dos partes, cosa que el Gobierno francés, hasta ahora, se negaba a reconocer a los nacionales, y, entrando en materia, se muestra completamente escéptico en cuanto a la eficacia de esa mediación para desenvenenar el ambiente internacional y apaciguar la guerra civil y la situación internacional, consecuencia de esa guerra. Cuando se trata de dos naciones en guerra que han llegado al agotamiento de sus energías, cabe decir que otras potencias intervengan para un llamamiento a la concordia y designar las rectificaciones de fronteras o las indemnizaciones que podrían satisfacer a ambas partes. Pero el caso de España, no es ese. Por un lado, hay un Gobierno que no está dispuesto a soportar el triunfo de la anarquía, ni la conquista mas o menos encubierta de España por el Gobierno ruso, y, por la otra parte, sólo se ve una serie de regiones anarquizadas e independientes unas de otras, sometidas a una cuadrilla de bandidos indocumentados sin otro bagaje político que el odio a todo lo que suponga orden y superioridad, ni otros procedimientos de gobierno que el asesinato y el robo. Los elementos que pudieran calificarse de gubernamentales en el Frente Popular, Aznúa y compañía, han sido anulados por los anarquistas, haciéndoles el favor de suponer que, en el fondo, no sean tan anarquistas como ellos. Cuando las cosas llegan a ese estado, cuando la demagogia revolucionaria, como sucede en España, devora a la democracia no hay ni ha habido, ni habrá otra solución que la Dictadura. Sólo un periodo más o menos largo de Dictadura —dice D'Ormeron— puede estirpar todos los fermentos revolucionarios que se han desarrollado en España. Gracias a los estadistas como Aznúa, a los intelectuales de Ateneo y a la labor demole-

dora de todo lo español de la Institución Libre de Enseñanza al servicio todos de la masonería.

Esa mediación que ahora intentan Inglaterra y Francia, sólo es defendible si se reduce a humanizar la guerra, a mejorar la situación de los no beligerantes — ancianos, mujeres y niños —, a facilitar los pasaportes y el cambio de rehenes, a establecer zonas de protección, como hace Franco dentro de las ciudades sitiadas, etc. Pero, proponer, como han propuesto, un plebiscito, dado el estado de ferocidad salvaje de las hordas rojas, es, tocar el violón, o es una farsa sangrienta, cuando el Gobierno francés sabe mejor que nadie que si la guerra civil española — que es un asunto completamente privado — no ha terminado, es por la complicidad de Rusia y de Francia, que, a la vista del mundo entero, y con la cooperación de sus Gobiernos, provee de armas y de voluntarios al Frente Popular, en forma que puede decirse que el Ejército que defiende su causa es un Ejército extranjero, mandado exclusivamente por extranjeros.

Si la hipocresía no fuese el ambiente que respira la diplomacia, se les podría decir a esos señores diplomáticos que si, efectivamente, quieren arreglar las cosas, si se interesan, como dicen, porque la hoguera española no se extienda fuera de las fronteras, el mejor y el único remedio es dejar que los españoles ventilen nuestra guerra civil, ya que hubiesen dejado solos, y dedicarse ellos a arreglar sus propios asuntos, que no son pocos, ni sencillos los que en la actualidad y en el futuro tienen que resolver Francia e Inglaterra en su propia casa.

El Conde de SARTO (Prohibida la reproducción). (De "Ideal", de Granada).

EL DR. JOSE FERRE-RO VELASCO (URÓLOGO)

Profesor agregado a la Cátedra de Indocrinología de la facultad de Medicina de Madrid, Director del servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial. Durante las actuales circunstancias pasará su consulta de Medicina y Cirugía urinaria los lunes y jueves de 4 a 6 en la Clínica del Dr. Valdés.

Atravesando la España nacional

No se desembarca en Tánger: ¡esos judíos! — Sevilla (animación, entusiasmo), Cáceres, Salamanca, Valladolid, Logroño, con sus campos cultivados y los ganados pastando. — Tropas, milicias. — En Zaragoza se vive la guerra: la Pilarica; de trincheras a trincheras

Recientemente, ha realizado un viaje a la Península — llegó hasta Zaragoza, a donde fué para recoger una hija suya que se encontraba allí pasando una temporada —, atravesando gran parte de la España nacional, un paisano y amigo nuestro: don Mariano Alomar Bauzá.

Estuvimos hablando con el señor Alomar, que embarcó en este puerto en dirección a Sevilla. El barco hizo escala en Tánger; no desembarcaron los pasajeros, por consejo del capitán del barco, en el puerto de la ciudad internacional, donde días antes habían surgido incidentes entre los partidarios de los nacionales y los de los rojos: los judíos son allí todos rojos. Entre los nacionales, están los moros. Muchos de éstos fueron al vapor, con sus barbijos y coscas, y todos saludaban con el brazo en alto y al grito de "¡Viva España!".

De Tánger, a Sevilla, que está más hermosa, más riante que nunca, Sevilla bulle de animación, de patriotismo, de entusiasmo. En todas partes, gente, mucha gente; los forasteros se cuentan a miles, y llenan los hoteles, las fondas, las casas de huéspedes y hasta las habitaciones de muchas casas particulares: es tal la aglomeración de forasteros, que constituye un problema encontrar hospedaje. Se nota gran movimiento de tropas peninsulares, legionarios, requetés, falangistas, que van y vienen del frente. Y en todos se nota el patriotismo intenso, el entusiasmo por la causa que se defiende. La ciudad, toda animación y bullicio, ofrece el aspecto de siempre — más animada, eso sí —, con su profusa iluminación acostumbrada.

Al tren! Mérida, Cáceres, Burgos, Salamanca, Valladolid, Palencia, Miranda de Ebro — aquí, cambio de tren —, Logroño, Tudela, ya en Aragón, y Zaragoza. Viaje largo, en trenes rápidos, interesantísimo. En toda la enorme zona recorrida, los campos bien cultivados, las manadas de ganado pastando. El labriego, al paso del tren, saluda siempre con entusiasmo, con el brazo en alto. Movimiento de tropas en todas partes, prueba de que no le faltan al Generalísimo, y todos, en las poblaciones, desviándose por atenderlas y obséquiarlas, y en el tren lo mismo, ceñiéndolas los pasajeros los mejores asientos, para que puedan descansar, y hasta todos cuidan de que nadie haga ruido, para que no despierten en el viaje.

¡Zaragoza! En Zaragoza, se vive la guerra, la verdadera guerra, con los frentes de combate no muy distantes, en su propia región: en la misma provincia de Zaragoza, en Huesca y en Teruel. Allí, en Zaragoza, el entusiasmo, como no podía menos de ser en tan espontánea ciudad, es enorme: se desborda constantemente, al paso de los regimientos, de los regulares, de las mehalas, del Tercio, de las falanges, de los requetés, de las milicias monárquicas de Renovación, que de todas esas fuerzas hay por Aragón.

Sin abandonar los campos, cuidadísimo, ni las fábricas y talleres, en plena actividad, hay miles de hombres sobre las armas, en el Ejército y en las milicias, y los más viejos cuidando de la vigilancia en la ciudad. Todas las mujeres jóvenes van de uniforme de Falange, con su blusa azul y falda negra; las "Margaritas" tradicionales, con su boina roja, y las afectas al Ejército — cargan los proyectiles —, con su uniforme azul y los emblemas de Artillería e Infantería, según las unidades a que están afectas. Las señoritas cuidan, como ya hemos dicho, de cargar proyectiles y, además, de los hospitales, de coser prendas para los combatientes, de recoger donativos para los que están en el frente, de acompañar a los heridos convalecien-

tes en sus paseos por la ciudad...

Por lo demás, la vida es tranquila en la ciudad, que está magníficamente abastecida, con el pescado a precio barato, a 2'15 el kilo. El espíritu del pueblo, de todo el pueblo es reconfortante: fe ciega en el Generalísimo, sin un solo comentario, sin sentir impaciencias, cumpliendo estrictamente todas las órdenes que emanan del Mando.

Los hospitales están dotados admirablemente. No hace mucho tiempo se instaló un hospital musulmán, para los moros, montado lujosamente, con cuanto de estilo árabe existía en Zaragoza y que sus poseedores se apresuraron a ofrecer.

Se habla, claro es, de la guerra, de las cosas del frente; se cuentan anécdotas. Una: en el frente de Huesca, los combatientes tienen sus trincheras junto al río: los nacionales a un lado; los rojos, en el otro; y se hablan los rivales en la lucha, de trincheras a trincheras, sin traiciones.

— ¿A qué hora iréis por agua? — preguntan los de un bando.

Y responden los del otro bando: — A tal hora.

— Bueno. Pues nosotros, a la misma hora, iremos por patatas.

Y, a la hora convenida, surgen de las trincheras soldados de ambos bandos, que van en busca de las vituallas que necesitan. Y con ellas regresan a las trincheras. Y otra vez el fuego, la lucha.

A veces, desde las trincheras rojas, se pide un poco de música a los nacionales: éstos transmiten la petición al jefe. Y la gramola deja oír la música, o la declamación, o el discurso. Es que los rojos desean convivir con los nacionales: muchos se pasarían, incluso a los nuestros, si pudieran; pero no existe pasarela, y el río es muy ancho...

Otras veces, desde las trincheras rojas, se despiden sus defensores de los nacionales, y les dicen que se van, que los relevan, y les encarecen que se guarden, pues va a llegar gente nueva, que puede agredirles en cualquier descuido.

Una prueba del gran patriotismo reinante: una señora tenía en el frente a sus cuatro hijos varones: dos le murieron en el frente y los otros dos están heridos, uno gravemente, en la garganta, y el otro ha quedado cojo. Esta señora, cuando la Autoridad fué a darle el pésame, dijo, dando pruebas de su intenso patriotismo:

— ¿Quería tener cuatro hijos más para entregarlos también a la Patria.

No cabe decir que aumenta en Zaragoza la devoción por la Pilarica, pues Zaragoza vive por su españolaísima Virgen. Están en el templo del Pilar las dos bombas arrojadas desde los aviones rojos y que cayeron sobre él, pero que, sin embargo, y a pesar de funcionar debidamente, no llegaron a explotar. Y ahora se ha cubierto de mármol la huella, en forma de cruz, que dejó abierta en la calle, inmediata al templo del Pilar, arrancando los adoquines, al explotar, otra bomba arrojada desde un avión rojo.

Visitaron, no hace mucho tiempo, Zaragoza, los aviones rojos. Hubo el consiguiente apagón general. En el teatro, la orquesta tocó la "Marcha Real" y se desbordó el entusiasmo del público, que no abandonó ni siquiera el teatro, pues la representación continuó, tenuemente alumbrado el coliseo con candelabros.

DICCIONARIO ESPASA

Se comprará, al contado, si el precio conviniera. Informes: Centro de Anuncios, Plaza Sta. Eulalia, 10.

DE NUESTRA COLABORACION

Militares y obreros

Desde hoy tenemos el gusto de contar con la colaboración del culto Condestable de esta Base Naval D. Ricardo Torres Quiroga, que acaba de llegar a Palma después de haber actuado brillantemente como Condestable de cargo del prestigioso crucero "Canarias" bajo el mando del ilustre Almirante Excmo. Sr. D. Francisco Bastarache. Nuestro colaborador, cuya firma nos era ya conocida por haber colaborado también en algunos de los diarios gallegos que recibimos en esta Redacción, tratará principalmente de asuntos referentes a nuestra Marina, que tienen especialísimo interés en estos momentos en que tan eficaz y brillante es la actuación de los buques de guerra nacionales.

De otro General, del benemérito don Miguel Primo de Rivera, de aquel hombre que si algo ambicionó en esta vida fué tan sólo el bien y la prosperidad de su Patria, podemos citar algunos motivos. Pocos nos bastan, porque el conjunto de su obra grande y no superada aún, es de ayer, y por tanto está en el corazón de todos los buenos españoles. Un solo detalle, el hecho de que le haya seguido ciegamente y hasta prestado su concurso en la vida social del país la organización obrera que entonces privaba por su cohesión sindical, es el mejor argumento que podemos aducir, sinceramente, para probar que la Dictadura por él ejercida jamás fué contra el obrero honrado, al que nunca faltó libertad ni trabajo. Del General Primo de Rivera es el primer Estatuto de Enseñanza Industrial que se promulgó en España; muy pocos meses después de haber subido al Poder. Con ello, además del bien que suponía para la clase obrera una medida tan radical como la humanización del aprendizaje, dejaba entrever claramente su deseo grande de proteger al trabajador, sin demora, completándose un aspecto de su obra social con el incremento del Instituto de Invalidos del Trabajo, los Comités paritarios y el Estatuto de Formación Profesional Obrera que dió vida a las Escuelas de Trabajo en España.

Y reservando un turno de cita obligada para la Marina, ahí tenemos pujante en su esencia, esparcida por todo el litoral en progresión creciente de méritos, la obra original de los Pósitos Marítimos, debida a un jefe del Cuerpo General de la Armada que hizo del apellido Saralegui un signo de veneración entre los obreros del mar y un santuario de gratitud en cada hogar humilde de la costa.

Otro jefe de Marina, el Marqués de Valtierra, prodiga su amor al marino y completa en parte muy importante la obra formidable de los Pósitos Marítimos. Con su dinero, entre otros rasgos de munificencia, hizo construir y funcionar en Vigo la "Casa del Pescador", institución magnífica, llena de bondad, que obliga a una mirada de respeto y a un gesto de alegría en todos los obreros pescadores que cruzan las Cies.

Grande pudo ser la labor de otro marino, don Teniente Coronel de Artillería don Pedro Font de Mora, al que aun hoy se llora en Andalucía. Preparado excelentemente en las cuestiones de organización científica del trabajo, con visión humanísima de los problemas sociales que la evolución racional iba planteando, le sorprendió la muerte en plena juventud cuando su obra de las Escuelas de Trabajo arraigaba en la provincia de Cádiz y su colaboración sentida, llena de amor al obrero, se hacía indispensable en los organismos populares y en los Centros oficiales.

Aquí tienes, obrero querido, un puñado de ejemplos diáfanos, exentos de todo interés personal, de toda ambición materialista, que te harán reflexionar profundamente en las horas de meditación que hoy te sobran, por fortuna, para consagrarlas a tu hogar y a tu dicha, en estos días risueños en que vuelves a tener trabajo en el taller, paz en la calle y paz en casa para tus hijos, que ya no lloran.

Ricardo Torres Quiroga.

Información local

EL «MARQUES DE COMILLAS» HA LLEGADO A SU DESTINO

Según noticias recibidas ayer en esta ciudad, el vapor trasatlántico español «Marqués de Comillas» ha llegado sin novedad a su destino.

Cumplimiento Pascual

El día catorce del pasado Febrero dispuso nuestro primera Autoridad Militar, en la Orden general de la Plaza, que las fuerzas de esta guarnición, siguiendo la antigua costumbre de nuestra católica España, cumplieran en la Santa Iglesia Catedral Basílica el precepto pascual.

Las primeras fuerzas que hemos visto desfilar por nuestro primer templo diocesano, dando alto ejemplo de religiosidad, han sido las del Batallón de Ingenieros de Mallorca.

Previa y oportunamente preparados por su celoso Capellán Rdo. don Nicolás Saggese, en tres magníficas y magistrales conferencias tenidas en el Cuartel del Instituto, acudieron las Tropas a la Santa Iglesia Catedral en la mañana del sábado, día 13, para confesar y comulgar.

Guardando religioso silencio y dando ejemplo de alta piedad, confesaron las diferentes Compañías aguardando el momento de asistir a la Santa Misa.

Con asistencia de los dignísimos Jefes y Oficiales que, haciendo honor a su reconocida religiosidad, se sumaron a la Tropa, celebró el Santo Sacrificio en el altar mayor el soldado presbítero de Ingenieros Rdo. P. Borrás, C. O., quien distribuyó la Sagrada Comunión «intra Missam» a los Jefes, Oficiales, Clases y Tropa, ayudado por el Capellán del Batallón, Sr. Saggese y por el soldado presbítero, también de Ingenieros, Sr. Puigserver. Recibida la Sagrada Comunión, juntamente con su capellán, rezaron los soldados la estación al Smo. Sacramento en acción de gracias, acabando con un Padre-Nuestro a San Fernando, Patrón de los Ingenieros, para alcanzar por su intercesión el triunfo de las Armas Nacionales.

Fue un acto altamente emocionante, que llamó la atención de cuantos lo presenciaron, por el orden, reverencia y religiosidad, de que dieron ejemplo nuestros soldados, como también por la impecable organización dada por los capellanes soldados y singularmente al capellán del Batallón Sr. Saggese.

A todos ellos, Jefes, Oficiales, Clases, Soldados y Capellanes del Batallón, nuestra felicitación más sincera, con el vivísimo deseo de que sea para muchos años y redunde en bien de nuestra amadísima España.

Del Gobierno civil

Advertencia a los comerciantes. Recibió ayer el Gobernador a los periodistas, manifestándonos que ha recibido una disposición del Gobernador General del Estado Español en la que se ordena sean castigados con toda severidad los comerciantes que aumenten de precio los artículos de venta.

Esta disposición saldrá en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Visita

Ayer, por la mañana, visitó al Gobernador para cumplimentarle el contra-Almirante, comandante Grupo «Cuatro», Sr. Conde Alberto Marengo de Moriando, acompañado de su Ayudante.

De la Alcaldía

Visita

Ayer, al mediodía, visitó al Alcalde, señor Zaforteza, el contralmirante de la Armada italiana, comandante Grupo «Cuatro», señor Conde Alberto Marengo de Moriando, acompañado de su ayudante.

Donativo

Los obreros de la fábrica de calzado de don Pedro M. Estrany, han visitado al señor Alcalde, haciéndole entrega de la cantidad de 801'30 pesetas; los obreros de la hojalatería de don José Aguiló han hecho una tercera entrega de 18 ptas.; los chófers de Obras, apisonadora y Brigada suburbios, de este Ayuntamiento, han hecho un nuevo donativo de 29 ptas.; los obreros de la brigada de Ensanche de esta Corporación, han entregado 92 ptas.; los obreros de la Fundación Mallorquina, de nuevo han aportado su óbolo, entregando 61'95 ptas.; los socios del «Club España» han hecho una suscripción para este fin, entregando en el día de hoy al señor Zaforteza la cantidad de 584'90 pesetas.

El Alcalde agradece vivamente todos estos donativos.

S. E. U.

Estudiantes: se prepara para el día 27, Sábado de Gloria, un gran festival deportivo, como prólogo de los campeonatos escolares.

Acudid todos a animar a nuestros camaradas que lucharán para levantar el pabellón de nuestro glorioso Sindicato Español Universitario.

¡Estudio y Acción!

¡¡Arriba España!!

De Manacor

Brillante y completísima resultó la fiesta del Estudiante en esta ciudad de Manacor. Los estudiantes Católicos de segunda enseñanza del Colegio Ramón Lull y los apostólicos dominicos se habían propuesto festejar el día de su Patrono, y lo consiguieron plenamente.—Por la mañana, a las siete y media, hubo nutrida Comunión General, en el Convento de Dominicos, que celebró el P. Superior del mismo. Se acercaron a la Sda. Mesa, además de los apostólicos dominicos, un gran número de Estudiantes y profesores.

A las diez llegaban al Convento los estudiantes de ambos sexos, presididos por su antiguo pónon y acompañados de los profesores. Al entrar en la Iglesia, el órgano llenó de júbilo el vasto templo; mientras se iban acomodando en sus respectivos lugares. Acto seguido pasaron a ocupar los sitios de preferencia las

dignísimas autoridades de Manacor. Presidía el Comandante Militar de la plaza Sr. Ordoñez. A su derecha estaba el Alcalde Sr. Riera, y a su izquierda el Comandante de Infantería Sr. Rodríguez. Seguían a continuación el Jefe de los Requetés, Sr. Galmés y los Sres. Profesores del Colegio, Prefecto de Estudios, y Profesores del Colegio Apostólico Dominicano. A continuación estaban los estudiantes de ambos Colegios, y en el lado izquierdo del Templo las estudiantes del Instituto de la Pureza con sus Profesoras, y demás familiares de los estudiantes católicos. También había varias representaciones de los demás Colegios de la ciudad.

El Sr. Ecomón dijo la Misa, asistido de los profesores Sr. Pina y Sr. Gimalt. El Coro interpretó la hermosa partitura de Perosi «II Pontificalis». Después del Evangelio subió a la cátedra sagrada el Rdo. Sr. Ecomón de Lloret, D. Antonio Morey quien tejió un brillante panegírico del Santo Doctor, y después de entonar un himno de gloria a la Iglesia, a la Patria, porque ven a vivir estas fiestas tradicionales y de esperanza, de la juventud estudiosa; hizo un profundo comentario de las palabras del Evangelio: «Santificá los en la verdad», demostrando cómo Santo Tomás es el prototipo y modelo del hombre estudioso, que encuentra en la verdad de la ciencia el medio de ir a Dios y de santificarse.

Por la noche, en el local de la Congregación Mariana se celebró una amena velada literario-musical. Asistieron todas las autoridades, Director del Instituto Sr. Peña, Profesores y un numeroso y selecto público. Con precisión y acierto se desarrolló el programa anunciado. Hizo el discurso de presentación el estudiante J. Rodríguez, quien explicó el por qué de la fiesta, y lo que significaba para nosotros el poder conmemorar de nuevo, a la luz pública y con regocijo, la fiesta del estudiante. Seguidamente el apostólico dominico M. Peralá recitó, con unción conmovedora, la bellísima poesía ad majora natus. El Coro de estudiantes cantó una «Canción asturiana» que agradó grandemente al numeroso público, en su discurso «El Alcázar de Toledo», entonó un brioso canto a esta gloria española, el estudiante S. esta gloria española, y vio coronado su entusiasmo patriótico con calurosos aplausos. Llamó mucho la atención la poesía modernista «Thoma» que recitó con gracia el estudiante B. Riera. También fue muy celebrada el cuadro escénico «El buey mudo» que representaron varios estudiantes bachilleres y dominicos, y que compuso el profesor P. Mateo. Febrer, O. P., expresamente para este acto. Después de un discurso del apostólico J. Fábregas, la notable violinista M. Gavá, alumna de la Pureza, interpretó, acompañada de piano por la colegiala J. Ladaria, «Czardas» de V. Monti, siendo calurosamente aplaudida y obligada a repetir, tocó «Minné» de Mozart con igual arte y maestría. El estudiante B. Rosselló recitó «Las alas del genio» y seguidamente el Rdo. don Antonio Morey subió al escenario y pronunció un bello parlamento, realizando la figura del «Ángelico Doctor», y alentando a los estudiantes a seguir sus doctrinas y ejemplos, detestando la falsa ciencia, vacía de solidez y de verdad, y buscando con un estudio de esfuerzo y sumisión, la verdadera ciencia, que ha engrandecido a nuestros grandes sabios españoles, que supieron beber en la doctrina de Sto. Tomás de Aquino. El hermoso discurso del Sr. Morey fue muy aplaudido.

Se terminó con el Himno a Sto. Tomás, que cantaron todos los estudiantes.

Al final, los estudiantes del Colegio Ramón Lull representaron, con mucha gracia y soltura, el sainete de Muñoz Seca «Las cosas de Gómez».

Los estudiantes católicos de Manacor están de enhorabuena, por fiesta tan simpática y completa. Las numerosas felicitaciones que recibieron, así como los PP. Dominicos, testimonian el éxito de la fiesta religiosa y literaria con que han querido honrar al Ángel de las Escuelas, y son un aliciente para que cada año aumente el entusiasmo, y sea en Manacor un día de júbilo y de fiesta el «Día del Estudiante».

S.

Manacor — 13 de Marzo.

La Feria de Ramos

El Alcalde manifestó ayer a los periodistas que había concedido permiso a varios comerciantes, que así lo tenían solicitado, para establecer sus casetas en la Avenida de Estanislao

Figueras y que, por lo tanto, este año se celebrará la tradicional Feria de Ramos.

Mi gusto —nos añadió— hubiera sido volverla a celebrar, como era costumbre, en la Rambla (hoy Via Roma), pero, hallándose allí los cuarteles, por este año no he juzgado oportuno el instalar allí las casetas, para evitar aglomeraciones por aquellos sitios.

La inauguración se efectuará pasado mañana, jueves, día 18, sin ceremonia de ninguna clase, y el domingo se celebrará un festival infantil para los niños de la Casa de Misericordia y escuelas nacionales.

Falange Femenina

La semana pasada y en la iglesia de Santa Clara, fueron celebradas las conferencias que teníamos anunciadas para la sección Femenina de Falange Española de las J.O.N.S.

Dichas conferencias corrieron a cargo del Rdo. P. López, S. J., terminando con una Misa de Comunión a intención de José Antonio Primo de Rivera.

El recogimiento y atención con que fueron escuchadas hacen suponer que fructifiquen y arraiguen con hondos raíces en el corazón de todas, estos prácticos consejos religiosos para el engrandecimiento de nuestro lema: «Dios, Patria y Franco!».

La procesión del Jueves Santo

La cofradía de «Simón Cireneo» del Patronato Obrero convoca a todos sus cofrades a la reunión que tendrá lugar el próximo miércoles día 17 a las ocho de la noche en el local del Patronato.

Nota de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiáerea

Con objeto de mejorar el servicio de alarma, se advierte a todas las entidades o particulares que posean sirenas movidas a mano o eléctricamente o silbatos de aire comprimido deben manifestarlo a esta Jefatura indicando las características de los aparatos que posean.

Se espera de la demostrada ciudadanía de todos el cumplimiento urgente de esta orden.

Los Ejercicios para hombres

Empezaron anteayer en la Catedral. Patrocinados por la Congregación de la Presentación y San Alonso, empezaron anteayer en nuestra Santa Iglesia Catedral los Ejercicios para Hombres.

Asistió grandísimo número de fieles, viéndose en primer término, y dando con ello un alto ejemplo de piedad, nuestras primeras autoridades militares y civiles y la directiva, en pleno, de la Congregación organizadora.

Asistieron también nutridas representaciones de Falange, Requetés y Milicias Ciudadanas.

La plática preparatoria estuvo a cargo del P. Isla, S. J., quien hizo vislumbrar al auditorio una España como la del siglo de oro cuando con la cruz y la espada conquistaba el mundo, no para beneficiarse con sus riquezas, sino para llevar hacia sus nuevos dominios nuestra civilización profundamente cristiana y ganar almas para el cielo, dejando en ellos nuestra religión y nuestro idioma como huella indeleble que aun perdura.

El orador pidió al cielo siga iluminando a nuestro Caudillo y autoridades para seguir en su tarea de cristianizar a España, esperando que de estos Santos Ejercicios se obtengan óptimos frutos.

Ayer, por la mañana continuaron los Ejercicios, celebrándose a las siete y media a ocho meditación, concurriendo numerosos fieles.

Por la tarde, a las siete, asistiendo también muchísimos fieles, se efectuó el rezo del Santo Rosario; a continuación el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, dió su conferencia, a la que siguió la Meditación por el Rdo. P. Pedro Nolasco Isla, S. J.

Hoy prosiguen los Ejercicios con el mismo programa.

Consejos de guerra

Ayer por la mañana, en la Escuela de Artes y Oficios se reunió el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ser y fallar la causa instruida contra Antonio Enseñat Roig, por inducción a la desertión frente al enemigo.

De la lectura del apuntamiento se desprende que el procesado, el día 22

de Agosto último, en Sant Jordi, trató de que unos individuos no se incorporasen a filas, diciéndoles que se escondieran ya que en las costas de Mallorca había cuatro barcos rojos y que les podían matar.

Algunos testigos dicen que si bien hablaron de la incorporación, no oyeron que el procesado hiciera manifestaciones de esta índole ni contra el Movimiento Nacional.

El Fiscal Jurídico Militar, señor Muñet, después de hacer un breve resumen de lo actuado dedujo la culpabilidad del procesado en los hechos que se le acusan solicitando se le impusiese la pena de 12 años de reclusión temporal.

El defensor, teniente de Caballería, señor Trespallé negó que su patrocinado fuese autor de los hechos que se le acusan y de los cuales no existen pruebas ya que el soldado que denunció los hechos, las hacía como testigo, atendiendo a los ruegos de unos falangistas, los cuales han manifestado no haber oído nada. Además hay que tener en cuenta que una denuncia no prueba nada.

Trató los antecedentes del procesado que consideró favorables, excepto el de la Benemérita, y solicitó la libre absolución de su patrocinado.

El Consejo se reunió después en sesión secreta para dictar sentencia que no se hará pública hasta que la apruebe la Superioridad.

Ayer tarde, a las cuatro y media, en la Escuela de Artes y Oficios, se reunió el Consejo de Guerra ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Lorenzo Beltrán Salvá (a) «Barbó», de 66 años, vecino de Inca, por injurias a los dirigentes del Movimiento Salvador de España.

Se leyó el apuntamiento, del cual se desprende que al procesado, hallándose preso, se le encontró en la celda que ocupaba un escrito pegado a la pared, del que resultó ser autor del procesado, a quien, cacheado, se le encontraron otros escritos, redactados unos en mallorquín y otros en castellano, en forma satírica, jocosa y grosera, con frases injuriosas para el Movimiento Nacional.

El Fiscal, vistos los hechos solicitó para el procesado la pena de seis años de prisión menor, y su defensor, el teniente de Infantería señor Adrover la absolución.

El tribunal se reunió seguidamente en sesión secreta para dictar la sentencia.

Notas de Sociedad

De viaje. Se encuentran en Palma don Jaime y don Francisco de Semir, acompañados de sus distinguidas señoras.

A bordo del vapor «Franca Fassio» llegaron, procedentes de Génova, don Alejandro Mussorine, acompañado de su señora esposa doña María Rodríguez; doña Carolina Vendrell, don Rodolfo Meyer, doña Mercedes Tandevilla, doña Mercedes Matas, don Ricardo Matas, don Gustavo Ventura y don Enrique Antón.

De Sevilla llegaron a Palma en el vapor «Praga», don Manuel Llofrú, don Manuel Mas Puig, don Juan Delgado, doña Mercedes Fabel, don Bartolomé Tous Rotger, don Agustín Brito Sastre, doña Rosa S. Nieto, don José Lorenzo Cifuentes, don Antonio Espi Mantahuos, don Juan Mari Mari y don Alfonso Sienarro.

Para Sevilla salieron a bordo del «Franca Fassio», doña Antonia Guardiola Manera, don Antonio Grau Pujol, don Pedro Torrens Payeras, don José Martín Servera, doña Elisa Pareda Granados, don Nicolás Sastre Massot, don Pedro Aguiló Aguiló, don Bartolomé Darder Evia, don Alejandro Rodríguez, don Francisco Ramis Torrens, doña Pilar Vázquez Gómez, doña Rosario Pla Sanz, don Aurelio Cano Jordán, don Bartolomé Márquez Ramis, doña Mercedes Tandevilla, doña Mercedes Matas, don Gustavo Ventura, don Enrique Antón y doña María Rodríguez.

Para Génova salieron: don Miguel Esteve Blancs, doña Delia A. Torres, doña Antonia Matheu, don Gregorio Coll Matheu, doña Pilar Suró, doña María Monserrat, don Antonio Monserrat, doña Catalina Colom, doña Francisca Colom Coll, don José Colom Coll, don Pedro Mayol Bernat, don Guillermo Pomar Munar, doña Juana Ana Mová, doña María Barceló Matas, don Antonio Niell Mas, don Antonio Mas Galmés, don Miguel Bonet Vicens y don Juan Tugores Pons.

Mejoría. Se encuentra ya bastante aliviada de la dolencia que la aquejaba la señora doña Clara Noguera, madre de nuestro distinguido amigo el M. I. señor don Andrés Caimari, Canónigo y Secretario de Cámara del Obispo.

Los celebramos y hacemos votos por el pronto y total restablecimiento de la enferma.

¡¡¡ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS!!!

Los que seáis bravos, los que soñáis con una España Grande e indivisible; los que deseáis perpetuar la tradición Hispánica; los que sintáis verdadero amor por la Patria y queráis ofrendarla vuestros brazos; acudid al Banderín de Enganche.

LA LEGION OS ESPERA

Compromiso por la duración de la actual campaña, por tres y cinco años.

Banderín de Enganche: Avenida de Estanislao Figueras, 22. — PALMA.

Fallecimiento

En Barcelona, donde se hallaba destinado al iniciarse el glorioso Movimiento Nacional, dió su vida por Dios y por la Patria nuestro distinguido amigo el comandante de Caballería don Luis Gibert de la Cuesta.

E. P. D. Era el comandante Gibert de la Cuesta fiel cumplidor de sus deberes militares y bravo soldado de España. Su muerte ha sido ejemplarísima.

Por su trato afable y correctísimo, era muy apreciado por cuantos le trataban.

A su afilida familia, especialmente a su esposa, doña Josefa Crespo, a sus hijos, madre y padre político, el catedrático jubilado y ex director de la Escuela de Comercio, don Gregorio Crespo, enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Movimiento de buques

Llegó ayer, para cargar mercancías, el vapor mercante alemán «Gemma».

Esta mañana, procedente de Argel, ha llegado el vapor correo «General Gouverneur Lepine», que esta

misma mañana saldrá para Mallorca.

En la bahía se encuentra fondeado un buque de guerra, italiano, otro inglés y uno francés.

Biblioteca de Falange Femenina

Estos días hemos tenido la satisfacción de recibir algunas obras dedicadas, del M. I. Sr. D. Andrés Caimari, del académico de la Lengua Española Ilustre Sr. D. Lorenzo Riber y de las camaradas Mario Conde y Gaspar Sabater.

También han contribuido con interesantes colecciones doña Teresita Batlle Vidal de Valenti, doña Sofía Alzamora de Rovira, la Srta. Dolores Gual y el publicista don Antonio Salvá.

Al agradecer estos donativos, expresamos al público en general si favoreciéndolos con su aportación; ¡¡Arriba España!!

DESEO VENDER

Acción de Born, S. A. Razón: Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

Noticias de Radio Mallorca

EL BLOQUEO DE MENORCA

La situación en la vecina isla es desesperada

Como consecuencia del bloqueo de la escuadra nacionalista, la situación de Menorca es desesperada.

El actual estado de cosas se ha hecho realmente insostenible.

HA SIDO ASESINADO EL REPRESENTANTE DE CUBA

El hecho ha ocurrido en Madrid

San Juan de Luz. — Llega la noticia del asesinato, en Madrid, del Ministro plenipotenciario de Cuba.

En Madrid, como se sabe, la Legación cubana había salvado a muchas personas perseguidas por las hordas anarquistas-comunistas.

Se cree que el asesinato obedece a venganzas, y constituye una represalia contra la actuación del cuerpo diplomático.

LAS DIFICULTADES DEL TEMPORAL EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

Los nacionales llegaron a operar con barro hasta las rodillas

AVIONES, DERRIBADOS. Soria. — A pesar de la lluvia torrencial, las tropas del general Mola continúan avanzando por las diversas carreteras que conducen a Guadalajara. Las condiciones atmosféricas han dificultado no poco el avance, pues, en algunas ocasiones, las tropas nacionales han operado con barro hasta las rodillas, lo que ha hecho de todo punto imposible el trasladar la artillería. La nieve caída durante la noche hace que los caminos estén impracticables.

Sin embargo, las tropas nacionales hicieron fracasar todo intento de contraataque del enemigo, mejorando las posiciones y completando el contacto entre las dos columnas que están operando.

Se anuncia, oficialmente, que de los cuatro aparatos derribados ayer en el frente de Guadalajara tres eran de marca americana. Los prisioneros capturados del frente de Guadalajara, han manifestado que fueron fusilados 400 nacionales como represalia por la pérdida de Jadraque y Brihuega. En esta última población, los marxistas asesinaron a 53 personas.

El Estado mayor rojo de Madrid intentó ayer un durísimo contraataque para contener el avance de los Legionarios, en el que se advirtió la presencia de nuevas fuerzas internacionales, apoyadas por una patrulla de unos veinte tanques rojos. Los marxistas fueron duramente derrotados en Trijueque.

También aparecieron escuadrillas rojas integradas por más de 20 aparatos, que se dedicaban a ametrallar las posiciones que ocupaban los legionarios. La Infantería nacional resistió valientemente el ataque.

Los aparatos nacionales no pudieron despegar, por estar los campos convertidos en verdaderos barrizales. Por la tarde, una escuadrilla de cazas logró despegar, persiguiendo a los aparatos enemigos y derribando a cuatro. Las ametralladoras antiáreas nacionalistas y cañones derribaron otro aparato rojo en Brihuega.

OTRAS NOTICIAS

Radio Madrid hace llamadas desesperadas

Madrid. — La emisora roja de esta población hace llamadas desesperadas

radas a todas las regiones aún ocupadas por los marxistas, diciendo que manden armas y viveres para el capital, si no quieren que esta ciudad caiga en poder de los nacionales.

Bilbao. — Contra la voluntad de la población y especialmente de su familia, dos mil niños de Bilbao, Santander han sido embarcados en un buque que ha zarpado con rumbo a Riga.

Bombardeo de Barcelona

La aviación nacionalista bombardeó de nuevo intensamente Barcelona.

Madrid. — A consecuencia de los sufrimientos y de hambre, ha fallecido en el Cárcel Modelo el ex ministro de Marina don Honorio Cornejo.

5.000 dólares, para los nacionales

Un representante de Irlanda. Salamanca. — Se ha recibido de Puerto Rico un talón de cinco mil dólares producto de una suscripción efectuada en aquella ciudad entre españoles y simpatizantes del Movimiento Nacional salvador de España.

Por deseo expreso de los donantes, dicha cantidad será empleada en la adquisición de viveres con destino a las poblaciones recientemente conquistadas por el Ejército salvador.

Salamanca. — Se halla en esta ciudad el Ministro plenipotenciario de Irlanda, venido para conferencia con el Gobierno del GENERAL FRANCO.

Prieto no ha podido huir

El discurso de Hedilla. — Disolución de las milicias rojas

Valencia. — Se ha confirmado que ha fracasado el intento del Ministro de Marina rojo, Indalecio, de huir de la capital levantina y de España. Prieto se halla estrechamente vigilado por milicianos anarco-sindicalistas.

Berlín. — Los periódicos de Alemania han comentado muy favorablemente los temas del discurso pronunciado ayer, ante el micrófono de la Emisora Nacional, por el Jefe de Falange Española de las J.O.N.S. Manuel Hedilla.

Valencia. — Por quinta vez, el Gobierno ha decretado la disolución de las milicias rojas, concediendo un plazo de 40 horas para que sean entregadas todas las armas.

CAMBIARIA

Camión de 2 Toneladas por otros de 4 a 5 Toneladas en buen estado. Felipe Bauzá, 7-1.

NODRIZA

De 30 años, con leche de 4 días sana y robusta se ofrece para criar en su casa. Informes: Antonio Oiver, Jaime I. Núm. 3. Villafranca de Bonany.

J. BERNARDINO

Compra botellas vacías, y pape mejor que nadie. Jaboneras. Socorro, 63. Palma.

PERDIDA

El domingo día 28 de Febrero se perdió un pendiente de diamante forma margarita. Se gratificará su devolución a quien lo encuentre. C. Veri, 1. 1.

SE ALQUILA

En punto céntrico local espacios apropiados para Garage o almacén. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

PERDIDA

Se perdió un reloj de oro de 14 quilates, sin cristal y con correa marrón. Desde Vía Roma hasta la plaza de Santa Eulalia. — Razón Clara, 2 - 3.



Don Luis Gibert de la Cuesta

COMANDANTE DE CABALLERIA

Dió su vida por Dios y por la Patria en la ciudad de Barcelona el día 18 de Septiembre de 1936

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, sus hijos, su madre, su padre político, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, suplican una oración por su alma y asistan al funeral que se celebrará el próximo miércoles, día 17, a las 11 en la parroquia de la Iglesia de San Jaime.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ULTIMAS NOTICIAS

El Generalísimo Franco visitó ayer el frente de Guadalajara, acompañado de los generales Mola y Moscardó y del coronel Yagüe

Declaraciones del Generalísimo Franco a un redactor de «Le Jour»

«Todas las clases están solidarizadas para la salvación de la Patria, lo mismo que todas las regiones y provincias españolas»

«ESPAÑA TENDRA AMISTAD CON LA MAYORIA DE LAS NACIONES QUE TIENEN SU MISMA RAZA E IDEOLOGIAS PARECIDAS, Y TENDRA VINCULOS DE UNION CON LAS NACIONES QUE LE HAN PRESTADO SU AYUDA MORAL»

París. — El periódico «Le Jour» publica unas declaraciones del GENERALISIMO FRANCO, hechas al corresponsal de aquel periódico en Salamanca.

El periodista dice:

«En Salamanca, he visitado el Cuartel general. La penumbra de la tarde pone a la vetusta mansión una aureola de gloria. Hoy, son los requetés, con sus boinas rojas y guantes blancos, los que hacen su guardia de honor al GENERALISIMO, que ha regresado de inspeccionar los diversos frentes. Los oficiales y jefes entran y salen del edificio llevando gruesas carpetas bajo el brazo. En el interior de la sala, una gran aula con lámparas antiguas y suntuosas, hay el escudo de armas de la ciudad salmantina. Bajo éste, está, de pie, el CAUDILLO de la España nacionalista. Es joven y llama a todos la atención por su carácter vivaz. Tiene las manos sobre varios mapas expuestos sobre la mesa, a través de los cuales domina todos los frentes y mueve a los invitados Ejércitos españoles que operan en ellos.»

«Mi general — le manifestamos — se dice en Francia que el Movimiento Nacional español no es más que militar...»

El CAUDILLO contesta:

«No es solamente militar. Si así fuera, habría ya fracasado. Es un movimiento hecho por el verdadero pueblo español. Lo demuestran aquellos 60.000 campesinos que bajaron de Navarra para defender a España y el gran número de falangistas y requetés y milicianos de Renovación Española y Acción Popular que están luchando en los frentes por un ideal noble y para la salvación de nuestra España. Todas las clases están solidarizadas para la salvación de la Patria, lo mismo que todas las regiones y provincias españolas.»

El asesinato de Calvo Sotelo — añade el GENERALISIMO — fué el fulminante que hizo estallar el glorioso Movimiento Nacional.

En España, antes del Movimiento, se cometían asesinatos de toda clase, que culminaron en el del insigne español, sin que el Gobierno marxista hiciera nada para castigar a los culpables del execrable crimen. Las logias masónicas estaban infectando a toda España con sus odiosas doctrinas. Desfiguraban la realidad histórica para destruir todo lo tradicional y hacer que todos los hermanos de raza, los españoles, se odiasen y peleasen unos contra otros. De todo esto, claramente se desprendió una época de pillaje, de asesinatos y de terror, hasta el día en que estalló el glorioso Movimiento.

La propaganda roja en el N. de Africa se efectúa constantemente. El comunismo no respeta fronteras, pues también intenta extenderse en el territorio francés y en la zona internacional tangerina.

España — acaba diciendo el GENERALISIMO — ha rechazado siempre cualquier influencia extranjera, pero tendrá amistad con la mayoría de las naciones que tienen su mismo raza e ideologías parecidas, y también tendrá vínculos de unión con las naciones que le han prestado su ayuda moral en los momentos difíciles.

«España va a conservar sus INSTITUCIONES HISTORICAS»

«La guerra civil ya habría terminado»

«ESPAÑA VA A CONSERVAR SUS INSTITUCIONES HISTORICAS»

«España — ha añadido — va a conservar sus instituciones históricas, que moldeará sobre el régimen corporativo.»

Para tranquilidad de las familias de los Oficiales y Tropa que salieron para la Península, damos a la publicidad el siguiente telegrama recibido del Capitán Flores y cuyo texto refleja claramente el entusiasmo de nuestros soldados:

Dice así: «Llegados sin novedad. Al pisar tierra Península, la besamos, gritando ¡Viva España!»

¡Soldados de España! ¡Hijos de Mallorca! vuestros hermanos que envidiamos la suerte que habéis tenido al marchar donde se vive la guerra más de cerca, os rogamos no olvidéis que con vosotros estamos todos, unidos en un mismo ideal y entusiasmo, que creamos nuestro ¡Viva España! con el nuestro fuerte y valeroso y que os miramos como depositarios del honor de esta tierra, que sabemos guardaréis cual preciosa reliquia, como es.

Para vosotros y para todos ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

LA SALUD DEL PAPA Va mejorando de manera sensible

Se espera podrá asistir a los actos de Semana Santa

Ciudad del Vaticano. — La emisora Radio del Vaticano anuncia que la salud del Papa va mejorando de manera sensible de día en día, y se espera que Su Santidad podrá asistir a las funciones de Semana Santa, el Jueves y el Viernes Santos, que se celebrarán ambos días en la Capilla Sixtina.

Asimismo se espera que el Padre Santo asistirá a la Misa solemne del día de Pascua en la Basílica de San Pedro que celebrará el Cardenal Decano.

Después de la Misa Su Santidad dará la bendición «urbi et orbi» desde la «loggia» externa de la basílica según costumbre de años anteriores.

LA GENERALIDAD LLAMA CINCO QUINTAS

Y ordena la entrega de todas las armas

El nuevo Ejército catalán en formación

Barcelona. — La Generalidad de Cataluña ha llamado a filas los reemplazos de 1912 a 1916.

También ha publicado una disposición mandando la entrega de armas de personas particulares y de los sindicatos y sociedades.

Como es de suponer, la FAI no se aviene a entregar las armas, ya que así perdería toda su preponderancia y facilidad de control en la vida política y social de Cataluña.

Los soldados que se van llamando son encuadrados en el nuevo Ejército catalán en formación, con uniforme único, muy majó — bota alta o leguis, pantalón de pana, suetes, casco —, por cierto.

El nuevo Ejército se ejercita en la instrucción, que se realiza por la plaza de Cataluña y vías amplias de la población.

«POR HABER BOMBARDEADO EL SANTUARIO DE LA CABEZA...»

«...la aviación nacional bombardea Andújar»

Sevilla. — La ciudad de Andújar ha sido bombardeada por la aviación nacional.

Dicho bombardeo ha sido motivado por haber bombardeado también la artillería de Andújar el Santuario de Ntra. Sra. de la Cabeza, donde, como es sabido, un puñado de patriotas se defiende contra el odio marxista.

El bombardeo aéreo de Andújar ha causado un muerto y algunos heridos.

DECLARACIONES MUY PESIMISTAS DE MIAJA

«Como no ayuden otras naciones a la causa marxista, Valencia y Barcelona tendrán que rendirse»

Madrid. — Miaja ha hecho unas declaraciones a un corresponsal de la agencia Havas en Madrid y en ellas ha dicho categóricamente que, como no ayuden otras naciones a la causa marxista española, Valencia y Barcelona tendrán que rendirse irremisiblemente cuando les llegue el turno.

Eso quiere decir claramente que ya ve perdida la causa de Madrid. Asimismo ha dicho que el problema que más le preocupa a los dirigentes marxistas es el de los víveres.

El pueblo no es el que no llegan los víveres necesarios, y no comiendo el pueblo, mal puede sostenerse su espíritu.

Alocución de Miaja a los milicianos

fueron enviados desde Madrid a Guadalajara; y en ella el general marxista ha manifestado claramente sus temores respecto del cerco de Madrid.

Tendréis que arrastrar enormes peligros, les dijo Miaja a los milicianos; así que lo que se impone es que tengáis disciplina y fe en vuestros jefes.

Las jornadas de Guadalajara, dijo finalmente Miaja, son decisivas para la liberación de Madrid.

OTRAS NOTICIAS Los rojos van perdiendo ya toda esperanza

Seguiza. — Con motivo de las últimas operaciones llevadas a cabo por nuestras tropas en el sector de Guadalajara, dice el corresponsal de «Le Jour» que la carretera que va desde esta población a Cuenca comienza a estar seriamente amenazada, de tal manera que no puede ser utilizada con seguridad por las horas rojas.

Por confesión de milicianos marxistas muchos prisioneros, los rojos han perdido ya toda esperanza.

Se fortalece aun más internacionalmente la situación política del Gobierno de Burgos

Salamanca. — Internacionalmente, la situación política del Gobierno de Burgos se fortalece de una manera notable a raíz de los avances últimos del Ejército nacional en el frente de Guadalajara.

Las naciones hasta el presente indiferentes se dan perfecta cuenta del decisivo empuje de las tropas del General Franco y se aprestan a tomar nuevas actitudes respecto del Gobierno nacional de España.

A los marxistas españoles les van quedando pocos amigos.

El «Daily Mail» anuncia una nueva crisis en el Gobierno valenciano

Londres. — El periódico londinense «Daily Mail» anuncia la amenaza de una crisis ministerial en el gobierno de Valencia.

Lo cierto es que, a raíz del rumor, el embajador rojo del Gobierno valenciano en París ha salido precipitadamente hacia España.

Lo cierto también es que los anarquistas no dejan de hostigar violentamente al gobierno valenciano, siendo de temer que las luchas intestinas aceleren la resolución de la guerra civil española.

Nueva emisión del empréstito francés para el rearme

París. — Se asegura que se hará una nueva emisión para aumentar el empréstito votado para el rearme de Francia.

La noticia no ha tenido todavía confirmación oficial, pero ésta es la opinión que se nota en los círculos políticos.

Viveres para las poblaciones liberadas

Un buen regalo de Portugal

Salamanca. — Se anuncia para el día 28 de los corrientes la llegada de un tren procedente de Portugal con víveres que los buenos portugueses simpatizantes con la España nacional envían con destino a las provincias liberadas.

Asimismo los extremeños cooperarán a la generosa dádiva de los portugueses con varios vagones cargados de vituallas y hortalizas, fruto de sus tierras.

Ya Cáceres, anteriormente, dispuso un tren cargado de víveres que envió a Málaga.

El Gran Visir se marcha encantado de San Sebastián

San Sebastián. — Ayer tarde el Gobernador civil de esta capital acompañó hasta los confines de la provincia a Su Excelencia el Gran Visir de su Alteza Imperial el Jefe de Marruecos, quien ha permanecido varios días en la capital donostiarra.

El Generalísimo, en el frente de Guadalajara

Lo visitó ayer, acompañado de los generales Mola y Moscardó y del coronel Yagüe

Como diría el insigne General lator, ayer fué día de poquita guerra. ¿Qué ocurrió en los distintos frentes? De los que en el parte oficial se libran de la protocolaria frase «sin novedad», merece destacar el de Córdoba, en el que nuestras tropas han infligido otra gran paliza — una más que añadir a la ya interminable lista — a los sin patria. Y aplicamos hoy este adjetivo — no muy nuevo, por cierto — a los siempre derrotados, porque los esta vez aniquilados — lo dice el parte — son preferentemente, o en su totalidad, elementos extranjeros de las brigadas internacionales, de esas nutridas por la hoz y el hacha del mundo que, estando, de seguro, casualmente, fuera de las cárceles, se han enrolado en estas manadas frentepopulacheras, nuevas hordas de Atila que devastan las tierras holladas por sus plantas. Hay, además, en el plan de la «poquita guerra», un contraataque rojo durísimamente rechazado en el Jarama y seis aparatos rojos que añadir a la cifra, ya bastante elevada, de los derribados o abatidos hasta la actualidad por los aviadores nacionalistas.

¿Qué pasó en el frente de Guadalajara, el que actualmente acapara la atención del gran público? El parte oficial — que para nosotros es, como debiera ser para todos, el guía único que nos lleva a saber el desarrollo de las operaciones, y a través del cual, como sobre un libro abierto, leemos lo que pasa en los campos de batalla — habla tan sólo de fortificación y consolidación de posiciones: es, pues el de ayer, el primer día de descanso, la primera tregua que nuestros soldados conceden en éste su magnífico avance a través de los campos alcarreños, en su victoriosa marcha hacia la capital española. Un corresponsal de guerra en este frente, en crónica remitida esta madrugada, resumía la jornada de ayer con las siguientes frases:

«Sopla un viento helado y cae la nieve. Apenas la tierra se seque, España reanudaré su marcha. Cada rayo de sol levanta un raudal de sonrisas y de esperanzas. Los rudos campesinos otean el horizonte y nos regalan sabrosas palabras que susenan en nuestros oídos a música de profecía. Jamás los hombres miraron hacia el cielo como ahora. ¿Dónde está Guadalajara? 20 kilómetros más allá de donde nos encontramos. En los 40 y pico que acabamos de arrancar al enemigo, van nuestros soldados como en un auto de fe. Las horas y horas, pasan lloviendo y nevando... como si nada para ellos. Ojalá todo el mundo pudiera oír lo

que nos cuentan algunos prisioneros hechos en este frente: es la verdadera abertura de esta gran sinfonia de reconquista. Los bosques de Torija están convertidos en verdaderos campos lúgubres, cubiertos de cadáveres enemigos. Nueve carros rusos inmovilizados sobre las tierras pardas claman nuestra victoria y son testigos mudos de nuestros triunfos. Hay por esos campos quince esqueletos de acero, retorcidos y mutilados, restos de los aviones rojos abatidos por la juventud y la alegría de la nueva España.

Brihuega, Jadraque y Cogolludo: he aquí tres nombres que son la mejor garantía de que la suerte de Guadalajara está echada. La resistencia de Torija no impedirá la liberación de la capital alcarreña.

Unos datos estadísticos: Guadalajara queda a unos 20 kilómetros; de Guadalajara a Alcalá de Henares, 30 más; y de Alcalá a Madrid, otros 25. Total, unos 75 kilómetros para llegar a Madrid. Hoy, ha sido otro día grande para España. La aviación ha bombardeado la mancha roja de Torija, obligando a los rojos a huir a través de campos y montes, muy quebrantados. Han sido derribados dos aviones enemigos: un «curtiss» y un «rata», cayendo ambos abatidos en nuestras líneas.

Finalmente, un acontecimiento: el Generalísimo Franco ha recorrido hoy las avanzadas de este frente, acompañado de los generales Mola y Moscardó y del coronel Yagüe. Los soldados batieron palmas en honor del Caudillo y el recibimiento que en todas partes se le tributó, especialmente en Soria, fué apoteósico.

Hasta aquí, la crónica, que da idea exacta de lo que fué la jornada de ayer en este frente, honrado por la visita de Franco, cuya presencia debió elevar — si es que ello es posible — hasta el paroxismo, el entusiasmo y la moral de nuestros magníficos soldados.

Un corto, cortísimo comentario, antes de terminar estas «notas». Más arriba dejamos escrito — y lo vamos a repetir — que el parte oficial «debiera ser para todos el guía único» que nos lleve a conocer exactamente el desarrollo de las operaciones y la marcha de la campaña, siempre victoriosa para las armas nacionalistas. Calmen los impacientes su nerviosismo.

Las victorias — como dice un buen amigo nuestro — van llegando sistemáticamente, según los planes admirables de nuestro Alto Mando: ¿para qué anticiparnos a ellas?

Hoy, 16 de marzo.

Impresiones de esta madrugada

Las heroicas tropas del general Aranda parece que ya inician ataques con éxito, a las posiciones enemigas, principalmente de Buenavista y El Pando, conquistando las primeras trincheras rojas. Los marxistas ya evacúan sus posiciones de San Claudio, ante el temor de quedar cercados.

El enemigo, después de los impetuosos avances nacionales, ha intentado, como siempre reconquistar sus posiciones, realizando varios contraataques desordenados, que han sido violentamente rechazados. Estos ataques los efectuaron contra las posiciones al E. del Jarama, ayudados por buen número de carros de asalto y sufrieron gran número de bajas y pérdida de dos de sus tanques, que han quedado completamente inutilizados.

En este sector, parece que los nacionales continúan su avance, dirigiéndose a San Martín de la Vega cerca de la posición de Morata de Tajuña.

En el sector de la Ciudad Universitaria, los rojos intentaron atacar las posiciones nacionales, pero nuestras ametralladoras, bien emplazadas, no dejaron a los marxistas atravesar el río Manzanares, causando gran número de bajas.

En este frente, las tropas nacionales han continuado su victorioso avance hacia Guadalajara, a pesar del pésimo estado del tiempo, que pone los campos y carreteras en un lamentable estado, haciendo imposible cualquier aprovisionamiento y el traslado de la artillería pesada a mejores posiciones. Nuestros bravos soldados tienen muchas veces que avanzar con el barro hasta las rodillas, pero, a pesar del impedimento de las condiciones atmosféricas, han mejorado sus posiciones, consolidándolas y fortificándolas, para defenderse dignamente en caso de un contraataque enemigo.

Las fuerzas nacionales descansaron en este día, descansando bien merecido, pero, a pesar de este descanso, las dos columnas que operan en este frente han establecido contacto.

También se han rechazado, en este frente, algunos contraataques, causándose a las marxistas numerosas bajas.

Hoy, como dice el glorioso general Queipo de Llano, «ha salido el sol» en este sector.

Nuestras fuerzas, en el sector de Córdoba, han continuado su victorioso avance, llevándose a cabo una brillante operación, que culminó en la toma de Alcaracejo fuertemente defendido por el enemigo.

En esta ocupación, se ha hecho a los rojos gran número de muertos, que han quedado en el campo de batalla, lo que demuestra lo durísimo y encarnizado que ha sido el combate para la ocupación de Alcaracejo. Estos muertos serán recogidos hoy, al amanecer.

Encargada de la defensa del pueblo, estaba una de estas famosas brigadas internacionales que ha quedado completamente destruida; uno de sus batallones ha sido totalmente aniquilado. Se ha recogido gran cantidad de material bélico.

En el frente de Asturias, los marxistas, cansados de las derrotas sufridas, se mantienen a la expectativa, expectativa que se convierte en temor cuando atacan los nacionalistas, que lo hacen ahora con frecuencia debilitando las líneas enemigas y mejorando sus posiciones con la conquista de otras nuevas.

En el frente de Madrid, los enemigos, en desesperado esfuerzo, iniciaron fuertes contraataques que, como siempre, fueron rechazados, con grandes pérdidas.

Los nacionales perece que ya inician su avance en el sector del Jarama con éxito.

Notas del día

que nos cuentan algunos prisioneros hechos en este frente: es la verdadera abertura de esta gran sinfonia de reconquista. Los bosques de Torija están convertidos en verdaderos campos lúgubres, cubiertos de cadáveres enemigos. Nueve carros rusos inmovilizados sobre las tierras pardas claman nuestra victoria y son testigos mudos de nuestros triunfos. Hay por esos campos quince esqueletos de acero, retorcidos y mutilados, restos de los aviones rojos abatidos por la juventud y la alegría de la nueva España.

Brihuega, Jadraque y Cogolludo: he aquí tres nombres que son la mejor garantía de que la suerte de Guadalajara está echada. La resistencia de Torija no impedirá la liberación de la capital alcarreña.

Unos datos estadísticos: Guadalajara queda a unos 20 kilómetros; de Guadalajara a Alcalá de Henares, 30 más; y de Alcalá a Madrid, otros 25. Total, unos 75 kilómetros para llegar a Madrid. Hoy, ha sido otro día grande para España. La aviación ha bombardeado la mancha roja de Torija, obligando a los rojos a huir a través de campos y montes, muy quebrantados. Han sido derribados dos aviones enemigos: un «curtiss» y un «rata», cayendo ambos abatidos en nuestras líneas.

Finalmente, un acontecimiento: el Generalísimo Franco ha recorrido hoy las avanzadas de este frente, acompañado de los generales Mola y Moscardó y del coronel Yagüe. Los soldados batieron palmas en honor del Caudillo y el recibimiento que en todas partes se le tributó, especialmente en Soria, fué apoteósico.

Hasta aquí, la crónica, que da idea exacta de lo que fué la jornada de ayer en este frente, honrado por la visita de Franco, cuya presencia debió elevar — si es que ello es posible — hasta el paroxismo, el entusiasmo y la moral de nuestros magníficos soldados.

Un corto, cortísimo comentario, antes de terminar estas «notas». Más arriba dejamos escrito — y lo vamos a repetir — que el parte oficial «debiera ser para todos el guía único» que nos lleve a conocer exactamente el desarrollo de las operaciones y la marcha de la campaña, siempre victoriosa para las armas nacionalistas. Calmen los impacientes su nerviosismo.

Las victorias — como dice un buen amigo nuestro — van llegando sistemáticamente, según los planes admirables de nuestro Alto Mando: ¿para qué anticiparnos a ellas?

Hoy, 16 de marzo.

Las heroicas tropas del general Aranda parece que ya inician ataques con éxito, a las posiciones enemigas, principalmente de Buenavista y El Pando, conquistando las primeras trincheras rojas. Los marxistas ya evacúan sus posiciones de San Claudio, ante el temor de quedar cercados.

El enemigo, después de los impetuosos avances nacionales, ha intentado, como siempre reconquistar sus posiciones, realizando varios contraataques desordenados, que han sido violentamente rechazados. Estos ataques los efectuaron contra las posiciones al E. del Jarama, ayudados por buen número de carros de asalto y sufrieron gran número de bajas y pérdida de dos de sus tanques, que han quedado completamente inutilizados.

En este sector, parece que los nacionales continúan su avance, dirigiéndose a San Martín de la Vega cerca de la posición de Morata de Tajuña.

En el sector de la Ciudad Universitaria, los rojos intentaron atacar las posiciones nacionales, pero nuestras ametralladoras, bien emplazadas, no dejaron a los marxistas atravesar el río Manzanares, causando gran número de bajas.

En este frente, las tropas nacionales han continuado su victorioso avance hacia Guadalajara, a pesar del pésimo estado del tiempo, que pone los campos y carreteras en un lamentable estado, haciendo imposible cualquier aprovisionamiento y el traslado de la artillería pesada a mejores posiciones. Nuestros bravos soldados tienen muchas veces que avanzar con el barro hasta las rodillas, pero, a pesar del impedimento de las condiciones atmosféricas, han mejorado sus posiciones, consolidándolas y fortificándolas, para defenderse dignamente en caso de un contraataque enemigo.

Las fuerzas nacionales descansaron en este día, descansando bien merecido, pero, a pesar de este descanso, las dos columnas que operan en este frente han establecido contacto.

También se han rechazado, en este frente, algunos contraataques, causándose a las marxistas numerosas bajas.

Hoy, como dice el glorioso general Queipo de Llano, «ha salido el sol» en este sector.

Nuestras fuerzas, en el sector de Córdoba, han continuado su victorioso avance, llevándose a cabo una brillante operación, que culminó en la toma de Alcaracejo fuertemente defendido por el enemigo.

En esta ocupación, se ha hecho a los rojos gran número de muertos, que han quedado en el campo de batalla, lo que demuestra lo durísimo y encarnizado que ha sido el combate para la ocupación de Alcaracejo. Estos muertos serán recogidos hoy, al amanecer.

Encargada de la defensa del pueblo, estaba una de estas famosas brigadas internacionales que ha quedado completamente destruida; uno de sus batallones ha sido totalmente aniquilado. Se ha recogido gran cantidad de material bélico.

En el frente de Asturias, los marxistas, cansados de las derrotas sufridas, se mantienen a la expectativa, expectativa que se convierte en temor cuando atacan los nacionalistas, que lo hacen ahora con frecuencia debilitando las líneas enemigas y mejorando sus posiciones con la conquista de otras nuevas.

En el frente de Madrid, los enemigos, en desesperado esfuerzo, iniciaron fuertes contraataques que, como siempre, fueron rechazados, con grandes pérdidas.

Los nacionales perece que ya inician su avance en el sector del Jarama con éxito.

Es tal el grado de desmoralización de las fuerzas rojas, que la emisora madrileña hace continuamente angustiosas llamadas, para que se envíen refuerzos a Madrid.

Madrid está perdido, y pronto los pobres habitantes de la capital verán con alegría la victoriosa entrada de los nacionales en la capital española.

En los frentes de Guadalajara, el tiempo sigue en pésimo estado, lo que ha impedido el avance, siendo aprovechado el tiempo para el descanso, después de las gloriosas jornadas llevadas a cabo por las divisiones de las heroicas tropas de los generales Mola y Moscardó.

En el frente Sur, los nacionales han aprovechado el buen tiempo reinante para ocupar la población de Alcaracejo, esperando que en este frente continúe el buen estado del tiempo y las tropas del general Queipo de Llano avancen globalmente hacia nuevos objetivos.

Mañana creése que será un buen día para todos los frentes y que el tiempo sea bueno, para poder conseguir nuevas victorias y avances, que nos llevarán a la victoria final de la verdadera España.

Noticias de última hora

(Servicio especial de «CORREO DE MALLORCA»)

LO QUE DICEN LOS ROJOS

La redacción de las partes oficiales rojas, es igual para todos los frentes

Burgos. — Desde hace unos días, los comunicados oficiales de los rojos están redactados de una manera igual y uniforme, lo que hace pensar la «arbitrariedad y falsedad de su contenido».

El mismo parte que da cuenta de lo ocurrido en el frente de Madrid sirve para el frente de Aragón o de Córdoba. Y es de notar, además, que las noticias que se consiguen son todas ellas abstractas sin un nombre concreto de un pueblo o posición conquistada ni menos cantidades concretas de material cogido o bajas causadas.

Se ve que tienen un molde literario que sirve para redactar todos los partes de guerra.

En cambio, las emisoras rojas van cada una por su lado

Zaragoza. — Se ve que las emisoras no van muy conformes en la divulgación de noticias.

En efecto, la radio de la columna Durruti, del frente de Aragón, decía antey que en Guadalajara se habían concentrado numerosos batallones de milicianos rojos para hacer frente al empuje nacional; y, al mismo tiempo, otras emisoras decían que en Guadalajara mismo se estaba llevando a cabo la evacuación para establecer una línea fuerte de defensa en la frontera valenciano-catalana.

Como se ve, no se ponen de acuerdo los jefes marxistas para mentir.

SE DICE QUE HA SIDO OCUPADO ARMUÑA

No está confirmada la noticia

Si fuera cierta, quedaría cortada la evacuación de Madrid

Roma. — Noticias llegadas de Bayona dan cuenta de que una de las columnas nacionales que operan en el sector de Guadalajara se ha desviado hacia el sur — este de esta capital y ha ocupado Armuña, en la carretera de Guadalajara a Huete y Cuenca.

La noticia no ha sido confirmada; pero, de ser así, la carretera única que les quedaba a los rojos de Ma-

EL CONTROL DE LAS FRONTERAS

¿Se retrasará un poco más?

Londres. — Un periódico de esta capital dice, a propósito del control terrestre y marítimo que debió comenzar a regir en las fronteras y puertos españoles la noche del pasado sábado al domingo, que todavía después de llegada la hora de su aplicación deberán pasar varias semanas para que se ponga en práctica.

En efecto, ya, desde un principio, se dijo que comenzaría a practicarse el control sino hasta la última semana de marzo, y todavía es probable que se retrase un poco más la fecha de su aplicación.

El control de la frontera franco-española

París. — La frontera franco-española, por lo que mira a la ejecución del control de armamentos, estará dividida en tres zonas, a saber: Bajos Pirineos, Altos Pirineos y Pirineos orientales.

Estará al frente de cada una de estas zonas un Administrador que tendrá a sus órdenes dos administradores subalternos; y en cada zona habrá unos 130 observadores quienes serán los ejecutores inmediatos del control.

Todo este personal dependerá de un administrador general residente en París.

EL ESTADO DE COSAS EN MADRID

Lo que cuenta el corresponsal de «Le Jour»

París. — El corresponsal del periódico «Le Jour» comunica a su diario las últimas impresiones que le ha producido el estado de cosas en el frente de Madrid.

Los rojos de Madrid, dice, carecen de armas eficientes para seguir resistiendo al empuje de los nacionales.

Los cañones que emplea el enemigo son ligeros cañones de campaña, y se da el caso de que los milicianos que hacen la guardia en las avanzadas se dejan unos a otros los fusiles al relevarse.

Y otro caso en demostración del alto valor patriótico y disciplina de los rojos: es frecuente que los centinelas encargados de la vigilancia en guardia abandonan su puesto para refugiarse en lugar más seguro.